
Το δυναμικό μιας σφαίρας με φορτίο ομοιόμορφα κατανεμημένο 
Ν. Λυγερός 

 

Όταν τα ηλεκτρομαγνητικά φαινόμενα είναι χρονικά αμετάβλητα, οι εξισώσεις που 

προσδιορίζουν το ηλεκτρικό πεδίο είναι:  
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Μέσω της δεύτερης εξίσωσης συνεπάγεται: E 
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Και βρίσκουμε τη διαφορική εξίσωση του Poisson: 
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Έστω μία σφαίρα ακτίνας R με συνολικό φορτίο q ομοιόμορφα κατανεμημένο. 

Η συνθήκη στο άπειρο είναι: 
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Το δυναμικό είναι σφαιρικά συμμετρικό, άρα είναι συνάρτηση μόνο του x r  

 

Κατά συνέπεια, ο γενικός τύπος σε σφαιρικές συντεταγμένες 
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Έτσι η διαφορική εξίσωση του Poisson γράφεται ως εξής: 
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Η ολοκλήρωση των εξισώσεων δίνει 
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Η συνθήκη στο άπειρο συνεπάγεται:  0IID  .    Και το πεπερασμένο του δυναμικού στο μηδέν 

συνεπάγεται: 0IC  .  Έχουμε λοιπόν: 
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Η συνέχεια του δυναμικού δίνει στο  r R :  : ( ) ( )I IIr R R R    
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Η συνέχεια του ηλεκτρικού πεδίου δίνει στο  r R  :  I II

r R r R

d d
dr dr 

 
  

Άρα:  2
0

1
4 ²

IICq
R R

  

Κατά συνέπεια:    
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